



欢乐假期 潮游古都

缓解大同古城停车难题

市城管局安装空闲停车场导引图

本报讯（记者 辛雅君）10月4日晚，随着潘家园停车场出入口最后一块“空闲停车场导引图”完成安装，市城市管理局在大同古城内11个停车场入口处全部布设导引图。这些导引图清晰标注空闲车位位置，夜间可视性强，能帮助驾驶员快速找到车位，为破解停车难题提供精准指引。

国庆中秋假期，随着游客量激增，“停车难”问题随之凸显，大同古城内多个停车场入口出现车辆拥堵现象，影响游客出行体验，也给古城周边交

通秩序带来压力。10月2日晚，为避免游客在已饱和停车场外拥堵等待，市城市管理局决定布设“空闲停车场导引图”，打通“车位空余”与“游客需求”间信息壁垒。3日，工作人员陆续在古城11个停车场入口安装导引图。4日晚，全部导引图安装完毕。

有了这个导引图，直接就能前往有空车位的停车场，省了不少时间。”外地游客王先生道。市民李女士表示，该导引图起到有效分流停车功效，极大提升了假期出行体验。

交通路况直播成游客“出行宝典”

本报讯（记者 刘剑）国庆中秋假期，市公安局交通管理支队携手大同日报新媒体，通过“山西大同交警”抖音号、快手号、视频号，同步开展云冈旅游专线、大同古城路况直播，实时发布交通路况信息，介绍文化演出时间及热门景点游览攻略，以记者视角打造实用假日旅游指南。

直播互动氛围热烈，众多游客分享在同游玩心得，盛赞我市美景与特色美食，直言“大同是非常值得专程前来的城市”，并感谢直播带来的安心保障；市民与外地网友也围绕出行需求积极交流，让直播成为假期出行的“贴心帮手”。

云冈区启动“双节”文旅医疗保障行动

本报讯（记者 高燕）国庆中秋假期，云冈石窟景区文旅热度持续攀升，为守护游客健康安全，云冈区启动“双节”文旅医疗保障行动，通过“驻点值守+高效响应”模式，以专业医疗服务为游客保驾护航，让欢声笑语中多一份安心与踏实。

“多亏景区有专业医护人员，不然我们真不知道该怎么办了。”“真是太感谢了，没想到景区里有医务人员值守，太贴心了。”……连日来，类似的感激之声在云冈石窟景区时常响起，游客纷纷为假日医疗保障服务的响应速度点赞。云冈区启动“双节”文旅医疗保障行动以来，将医疗关口前移至云

科普体验增添浓厚文化科技氛围

本报讯（记者 丁亚琴）国庆中秋假期，平城区青少年科幻绘画征文颁奖展览暨科普实践体验活动在平城区马家小村举办，为节日增添浓厚文化科技氛围。

本次活动由平城区委、区政府主办，区全民科学素质领导组、区科协承办，11所学校425名学生参与科幻绘画创作，330名学生撰写科幻征文，用想象力勾勒未来图景。活动现场，科幻画作展区人气爆棚，“小画家”用绚丽的色彩、精妙的构图，将“未来城市”“星际旅行”“智能生活”等天马行空的梦想转化为可视的绘画作品，独特的创意与细腻的笔触引得众多市民、游

客驻足观赏、拍照留念。活动现场设置科普实践体验环节，让参与者从“看”转向“玩”，沉浸式感受科学魅力。“凹凸镜错觉”“无源之水”“牛顿摆”“奇异陀螺”等趣味科普装置依次排开，市民、游客兴致勃勃地动手操作，在亲手体验中观察奇妙的科学现象，科普工作者耐心讲解每个装置背后的科学原理，将抽象的科学知识转化为生动易懂的语言，让大家在互动中收获知识。

此次活动深度融合科幻创意与科

普实践，既为平城区青少年搭建展示才华的优质平台，也进一步丰富了市民、游客的假期生活。

平城区“文津图书”进基层活动举行

本报讯（记者 王春艳）日前，“深化全民阅读 服务直达基层”平城区“文津图书”进基层活动先后在开源街道民懋社区、御河小学举行。

本次活动由平城区文旅局主办、区图书馆承办，旨在通过丰富多彩的活动形式，进一步推动优质文化资源向基层延伸，构建“图书馆+社区”文化下基层及“图书馆+学校”协同育人新模式，打造特色服务品牌，提升市民文化素养，推动全民阅读在基层落地生根，助力“书香平城”建设，营造“爱读书、读好书、善读书”文化氛围。

据平城区图书馆负责人介绍，活动

精选近年来“文津图书奖”获奖作品及推荐书目在社区、学校展示，涵盖文学、科学、历史等类别，并通过图书捐赠方式补充社区、学校阅读资源；通过展览、讲座等阅读推广活动，提升参与者阅读兴趣，分享健康知识及大同古建知识。



图为平城区“文津图书”进基层活动开源街道民懋社区现场。 本报记者 韩莹摄



①市城管局工作人员在大同古城内11个停车场入口处安装空闲停车场导引图。 于宏摄

②市公安局交通管理支队携手大同日报新媒体开展路况直播，实时发布交通路况信息。 于宏摄

③国网浑源供电公司工作人员在悬空寺景区巡检电力设备。 张彩峰摄

④金秋时节，浑源县青磁窑乡东葫芦头村的山间景致吸引众多市民、游客感受北岳恒山独特的自然魅力。 韩莹摄

挫败反侵袭保卫解放区

1946年初，国共两党签订停战协定，规定双方军队在1月13日午夜停止军事行动。但蒋介石在下达停战命令的同时，密令各地国民党军队突袭解放区。山西北区军总司令兼大同领导组主任委员楚溪春按照蒋介石、阎锡山密令，兵分数路向大同解放区发起疯狂进攻。

1月11日，大同省防第13师师长王令元、第15师师长安钦率部从大同出动西犯，先后侵占大左解放区云冈、张家湾、旧高山、云西堡后，进而侵占左云城。13日，大同原伪蒙军王英部及马占山部一个师回攻占丰城镇。14日，韩步洲部省防第5军第13师、第14师南侵浑源解放区，并侵占浑源县城。

国民党反动派的猖狂进攻，激起大同解放区军民英勇反击。东犯大同、阳高之敌骑兵第四师等向遇驾山、聚乐堡一线扑来。驻防在遇驾山的冀晋纵队四旅十一团三营在四十里铺担任阻击，二营在南庄截击敌军，一营与敌正面激战。13日凌晨至中午，敌人始终被压制在遇驾山下。冀晋四旅六团

奉命由王官屯跑步赶赴，从阵地两侧猛攻敌人。四旅五团于4时从几十里外的桥头堡赶到，向敌军侧后方围攻。敌人在三方夹攻下全线崩溃，夺路窜回大同。

北犯大同孤山敌军，在冀晋纵队第三旅十团、十二团协同打击下，于当日逃回大同城；南犯浑源敌军侵占浑源城后，继续向浑源解放区进犯。14日，冀晋纵队四旅奉命围堵、追歼来犯敌军，韩步洲省防所部千余人被歼。至此，敌军妄图抢夺大同东、西部解放区战略要点的军事进攻彻底失败。 焦燃整理



我市开展“健康骨骼”主题宣传活动

本报讯（记者 高燕）日前，市疾控中心、平城区疾控中心走进社区开展“健康骨骼”主题宣传活动，进一步提高公众“骨健康”意识、普及骨质疏松科学防治知识，倡导文明健康的生活方式。

此次活动旨在普及骨质疏松科学防治知识，倡导居民合理增加体育活动和力量训练，维护关节和肌肉正常功能，引导群众养成长期

锻炼和户外活动习惯。活动中，疾控工作人员围绕“强肌健骨增强力量”“管体重、强骨骼”“运动是良药”等开展科普宣传，通过悬挂横幅、设立咨询台、发放宣传资料等方式，向居民宣传骨骼健康的重要性，并针对不同年龄段骨骼保健要点，普及骨质疏松的预防、早期症状及筛查方法，耐心解答群众疑问，从饮食、运动、生活习惯三方面给出健康建议。

平型关大捷纪念馆红色旅游火热

本报讯（记者 杨海峰）连日来，在位于灵丘县的平型关大捷纪念馆，众多游客怀着对革命先辈的崇敬之情，追寻红色足迹，在历史回响中感悟伟大抗战精神。

国庆中秋假期，平型关大捷纪念馆游客盈门，锈迹斑斑的步枪、磨损的军帽等文物，以及墙上一张张黑白历史照片，清晰定格1937年八路军将士奋勇抗敌的历史画卷。游客们自觉放慢脚步，目光紧紧锁定每处细节，而围绕展品低声交流感悟，时而跟随讲解员的讲述追忆平型关大捷打破“日

军不可战胜”神话的光辉历程，感受革命先辈不畏强敌、浴血奋战的英雄气概。

与此同时，平型关大捷乔沟遗址广场也是热闹非凡，大型音乐舞剧《烽火平型关》精彩上演。激昂的音乐声中，身着八路军军装的演员以刚劲有力的舞姿再现惊心动魄的伏击战，游客看得热血沸腾，纷纷举起手机定格震撼人心的瞬间。游客李栋说：“在国庆假期带孩子来平型关感受伟大抗战精神，在行走与聆听中追忆烽火岁月，让革命精神代代相传。”

游客盛赞守口堡风景如画

本报讯（记者 郑林）国庆中秋假期，阳高县守口堡景区层林尽染、长城遗址雄浑古朴，共同构成动人的金秋画卷，吸引大量周边及外省游客前来打卡。

该景区漫山遍野的杏林披上红黄相间的秋装，与蜿蜒于山脊之上的明长城遗迹相映成趣，景色格外壮丽。游客或漫步于长城步道，感受历史沧桑；或驻足于烽火台下，用相机记录下难得的秋日胜景。“我是从北京自驾过来的，之前在网上看到守口堡景区春天的照片，没想到

秋天的景色也这么震撼。”游客刘先生说，这里的古长城很大程度上保留了原始风貌，有一种苍凉雄壮的美，站在高处俯瞰整个山谷，心情特别愉悦。

当地农副产品成为游客争相购买的抢手货。“来这里不仅能看风景，孩子也学到很多关于长城的知识。我们在当地还买了杏干，特别好吃。”河北游客李女士对此次行程赞不绝口，“工作人员服务周到，停车场也宽敞，志愿者引导得很耐心，体验感非常好。”

节日我在岗

“我们守护的是家乡的发展机遇”

本报记者 张彩峰

10月3日早晨8时，国网浑源供电公司运检部副主任薄永胜和同事李建成、王慧清驱车前往悬空寺景区执行保电任务。薄永胜告诉记者，该公司提前制定保电方案，假期安排发电组、景区巡检组等保电人员现场值守，确保有问题第一时间解决。

在悬空寺景区，薄永胜与同事逐一检查景区线路的基杆塔、导线和通道。假期负荷攀升，任何细微隐患都可能影响供电安全。王慧清手持红外测温仪，专注地对景区线路和低压设备进行测温。薄永胜介绍，红外测温能及时发现设备内部的隐性缺陷，

是保障供电安全的重要手段。谈及假期坚守岗位，薄永胜语气平静：“电力行业本身就没有节假日的概念，越是过节，我们越要在一线坚守。看到游客玩得开心、景区用电无忧，我们的付出就值得。”“我们要确保售票检票系统‘零卡顿’、餐饮设备运转正常，让每位游客都能享受顺畅的旅游体验，这是我们的责任。”王慧清表示。

结束悬空寺景区的巡检，薄永胜和同事又匆匆赶赴下一个点位——浑源古城。薄永胜说：“假期游客多了，家乡也更热闹了，我们守护的不仅是电网，更是家乡的发展机遇。”

用行动维护古都游览秩序

本报记者 辛雅君

国庆中秋假期，鼓楼东街游客熙攘，此起彼伏的问询声中，市城市管理综合行政执法支队队员刘慧霞一边沿街巡查，一边耐心解答疑问，用行动维护古都游览秩序。

假日里，刘慧霞每天15时到岗，与上一班队员完成工作交接后，直到23时才能收队，之后还要复盘总结当日工作，回家时已是凌晨时分。

刘慧霞告诉记者，城管工作的核心是“服务”——为游客指路、帮走失儿童寻找父母、协调商户与环卫部门

相互配合。面对工作中出现的矛盾与不理解，她坚持“柔性执法”理念反复沟通、耐心释理。“持续沟通和换位思考，远比‘硬碰硬’更有效。大多数群众和商户都很理解我们的工作。”她说。

鼓楼东街虽只有200余米长，但刘慧霞每天的巡查步数都在2万步以上，脚上的水泡消了又起，却从未影响她的值守。假日里，正是有许多像刘慧霞一样坚守岗位的城管队员，市民、游客的游览环境才会更平安祥和。

下寺坡街商家装修垃圾已清理

本报讯（记者 曹飞）本报9月19日刊发《商家装修垃圾破坏下寺坡街环境》一文，引起相关部门重视，目前，装修垃圾已被清理。

9月17日，记者在采访中发现，下寺坡街一商铺在自家后面凿墙开门后，大量砖块、碎水泥块等杂物堆在已安装好的防盗门外，使得通往古楼西街的小巷杂乱无章，市民对此意见颇大，本报对此进行了报道。

10月4日，记者回访发现，影响环境的装修垃圾已被清理。采访中，众多市民希望相关部门对商家装修产生的建筑垃圾加强管理，还市民整洁有序的公共空间，擦亮城市环境秩序新名片。



柴市角东停车场一处井盖缺失存隐患

本报讯（记者 张志忠）10月4日，记者在大同古城柴市角东停车场看到，一处隐藏在碎石堆中的窨井盖缺失，给过往行人、车辆造成较大安全隐患。

是日上午，记者在该停车场发现，法华寺西北院墙转角处有一个空洞，并被人为堆放的碎石和木板等杂物掩盖，周围没有任何安全提示标识，虽然杂物临时起到防护作用，可如有车辆碾压极易造成破损，给行人、车辆带来安全隐患，希望有关单位及时修复。

